EIS. HISTORIA II. Trabajo Práctico 
1. ¿Por qué la Revolución de Mayo no puede analizarse como una Revolución Popular? Desarrollen.

2. Observen el siguiente video: http://www.encuentro.gov.ar/sitios/encuentro/programas/ver?rec_id=101078

Con esta información y lo trabajado en clase resuelvan:

Imaginen que están en Buenos Aires durante los sucesos de mayo de 1810:
I. Si fueran miembros de la elite criolla, a. ¿Cuáles serían sus objetivos en función de los acontecimientos que se estaban viviendo en Europa y América en la década de 1810? B. ¿cuáles serían las primeras decisiones que tomarían? c. ¿formarían parte de los criollos más revolucionarios o de los conservadores? Justifiquen sus postura.
II. Si fueran partidarios de la Corona española, ¿cómo reaccionarían ante la instalación de una Junta de Gobierno patrio? Justifiquen su postura.
Pueden elaborar un texto integrando estas preguntas para dar cuenta de las posturas diferentes.

3. En libros de la biblioteca, internet, etc. busquen información que les permita resolver las siguientes consignas: 
a. En el año 1813, el gobierno convocó a todas las provincias a incorporarse a la Asamblea General Constituyente, conocida como la Asamblea del año XIII. Esta tenía dos metas esenciales: sancionar una constitución que estableciese la organización política, económica y social del país, y declarar la independencia. Ninguno de esos dos objetivos se cumplieron. ¿Por qué motivos la Asamblea del año XIII no pudo sancionar una constitución ni declarar la independencia de España?
b. Sin embargo, la Asamblea tomó una serie de decisiones importantes que hicieron avanzar a las Provincias Unidas del Río de la Plata hacia su ruptura con el pasado virreinal. Enumeren cuáles fueron esas decisiones. 
c. El Congreso de Tucumán inició sus sesiones el 24 de marzo de 1816 con representantes de todas las provincias, excepto Santa Fe, Entre Ríos, Corrientes y la Banda Oriental. Sus objetivos eran, nuevamente, elegir nuevas autoridades, redactar una constitución que organizara el país y resolver la cuestión de la independencia respecto de España. 
• ¿Qué problemas se discutieron en el Congreso?
• ¿Qué diferencias de opiniones tuvieron los representantes de las provincias en cuanto a estos problemas?
• ¿Qué medidas tomó el Congreso?
• ¿Pudo cumplir sus objetivos? ¿Por qué?

4. Observar el video hasta los 13,46 minutos

 https://www.youtube.com/watch?v=4cry4VCx7K8

Resolver:
a. ¿Por qué la sociedad está acostumbrada a la guerra? (leer también el texto de la página 35 del cuadernillo “El territorio en guerra y la Militarización de la sociedad”)
b. ¿Qué propone Artigas?
c. ¿Cuáles son los desafíos del nuevo territorio independiente?
d. ¿Cuál es la situación de las provincias hacia 1820?
e. ¿Cuál es la posición de Buenos Aires? f. Podemos decir que se ve favorecida económicamente? Si- No- ¿Por qué? Y g. ¿cómo se desarrollan económicamente las demás regiones? ¿Por qué se desarrollan las desigualdades?

5. Leé los textos de las páginas 37 y 38 del cuadernillo y realizá las actividades propuestas.

6. Observar el video:
 https://www.youtube.com/watch?v=GNRU_A_kLqU
Responder: ¿Qué sucedió en 1820? ¿Qué relación hay entre la caída del gobierno central y el surgimiento del caudillismo? ¿Quiénes fueron los caudillos? ¿Qué poder tuvieron?
