ESCUELA INDUSTRIAL SUPERIOR

FORMACIÓN CIUDADANA I

PROF. TEALDI

TEMA: Concepto de Educación Sexual Integral (ESI)
A partir de la sanción de la Ley Nacional de Salud Sexual y Procreación Responsable (Ley n° 25.673/2002) y  la Ley Nacional de Educación Sexual Integral (Ley n° 26.150/2006), el marco normativo de nuestro país  no solo habilita el tratamiento de la sexualidad en la escuela, sino que también establece la responsabilidad del Estado de llevarla a cabo. Para ello el  Ministerio de Educación de la Nación consultó a todas las jurisdicciones y  de este proceso de  búsqueda de consenso, surgieron los Lineamientos Curriculares para la Educación Sexual Integral (ESI), que definen el piso común de contenidos curriculares válidos para todos los niveles y modalidades del sistema educativo, para todas las escuelas públicas —tanto de gestión estatal como privada—y para todas las jurisdicciones de nuestro país.
Tradicionalmente, las temáticas referidas a la sexualidad no eran consideradas propias de los aprendizajes de la infancia, sino de períodos más avanzados de la vida, como la adolescencia. Durante mucho tiempo, las sociedades y las personas entendimos que hablar de sexualidad era posible recién en el momento en que las niñas y los niños alcanzaban la pubertad y dejaban la infancia. Esto era así porque el concepto de sexualidad estaba fuertemente unido al de genitalidad. Desde esta mirada, la educación sexual en la escuela se daba preferentemente en la secundaria —en particular, durante las horas de Biología—en las que se priorizaban algunos temas, como los cambios corporales en la pubertad y la anatomía y fisiología de la reproducción humana.

Cuestiones vinculadas con la expresión de sentimientos y de afectos, la importancia de valores relacionados con el amor y la amistad, la reflexión sobre roles y funciones atribuidos a mujeres y a varones en los contextos socio históricos, no formaban parte de los contenidos vinculados a la educación sexual.

Con el desarrollo de los conocimientos de diversas disciplinas y con la definición de los derechos de la infancia y la adolescencia, fuimos avanzando en otras formas de comprensión de la sexualidad. Así, llegamos en los últimos años a una definición más amplia e integral, y hoy podemos pensar de otra manera la enseñanza de los contenidos escolares vinculados a ella.

El concepto de sexualidad que proponemos excede ampliamente las nociones de “genitalidad” y de “relación sexual”. Consideramos a la sexualidad como una de las dimensiones constitutivas de la persona, relevante para su despliegue y bienestar durante toda la vida, que abarca tanto aspectos biológicos, como psicológicos, sociales, afectivos y éticos. 
La sexualidad y  el sexo se encuentran relacionados, pero no son lo mismo. El sexo de las personas se reconoce por sus órganos genitales internos y externos (en las mujeres: la vagina, útero, trompas de Falopio y ovarios; en los varones: pene y testículos). La sexualidad en cambio, es un proceso dinámico, ligado a nuestra identidad, nuestra forma de movernos, de sentir, de expresarnos. 
La Organización Mundial de la Salud (OMS) presenta una definición de sexualidad que señala: 
“La sexualidad es un aspecto central del ser humano presente a lo largo de su vida. Abarca al sexo, las identidades y los papeles de género, la orientación sexual, el erotismo, el placer, la intimidad y la reproducción. La sexualidad se vivencia y se expresa a través de pensamientos, fantasías, deseos, creencias, actitudes, valores, conductas, prácticas, papeles y relaciones interpersonales. La sexualidad está influida por la interacción de factores biológicos, psicológicos, sociales, económicos, políticos, culturales, éticos, legales, históricos, religiosos, espirituales.”
Esta definición permite resaltar varias cosas. En primer lugar nos alerta que aun cuando suele asociarse el concepto de “sexualidad” con el de “relaciones sexuales”, las personas ejercen su sexualidad también cuando no tienen relaciones sexuales. La sexualidad se vincula tanto con la forma de vivir, cuidar, pensar y disfrutar nuestro cuerpo como con el modo con el que nos relacionamos con otras personas.
En segundo lugar, la sexualidad no refiere a algo biológicamente “dado” sino que es algo que construimos social e individualmente. Esta construcción es altamente dinámica: los sentidos que le atribuimos van cambiando a lo largo de nuestras vidas. Dichos significados se relacionan estrechamente con las imágenes y representaciones que se otorga a la sexualidad en nuestros ámbitos más próximos como la familia y la comunidad. La forma en que se considere a la sexualidad en esos ámbitos influirá en el modo en que vivamos nuestra sexualidad, en la cantidad y calidad de información que recibamos, en el conocimiento que tendremos acerca de nuestro cuerpo y los cuidados que él y nuestras emociones requieren.

En tercer lugar, la definición da cuenta que resulta falaz considerar a las personas con independencia de su sexualidad, del mismo modo que no sería razonable pensar seres sin cuerpo, sin emociones o sin pensamientos. La sexualidad es parte indivisible de los seres humanos y se construye en un entramado de significados. Estos varían para personas de distintos contextos socio-culturales o diferentes etnias, pero también presentan diferencias dentro de una misma sociedad según se refieran a varones o mujeres o provengan de entornos familiares o comunitarios diferentes.
En cuarto lugar, y por todo lo dicho, la sexualidad involucra una serie de funciones que superan ampliamente a la vinculada con la reproducción. La sexualidad expresa modos de demostración de afectos, de encuentro, de comunicación y de generación de confianza. También tiene una función erótica, de desarrollo del placer y la sensualidad en cada persona. El conjunto de estas funciones y los énfasis relativos a cada una de ellas, dependen de las formas en que vivan la sexualidad las personas en diversos momentos de sus vidas.

 Finalmente es importante subrayar que las formas de pensar y de ejercer la sexualidad podrán diferir entre personas que adhieran a distintas religiones o que no se identifiquen con ningún credo. En este aspecto es importante respetar las distintas perspectivas sin tratar de imponer una sobre otra. 
Por último y teniendo en cuenta todo lo dicho afirmamos que Educación Sexual Integral incluye el desarrollo de saberes y habilidades para el conocimiento y cuidado del propio cuerpo; 

la valoración de las emociones y de los sentimientos en las relaciones interpersonales; el fomento de valores y actitudes relacionados con el amor, la solidaridad, el respeto por la vida, la integridad y las diferencias entre las personas; y el ejercicio de los derechos relacionados con la sexualidad.

Texto elaborado por la Prof. Gabriela Tealdi en base a la siguiente bibliografía: 

- Educación integral de la sexualidad: aportes para su abordaje en la escuela secundaria, Bs. As., Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación, 2007.
- Educación sexual integral para la educación secundaria: contenidos y propuestas para el aula, Bs. As. , Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación, 2010.

Actividades 

A partir de la lectura compresiva del texto resuelve con tus compañeros/as las siguientes actividades:

1- ¿Por qué hoy en Argentina se enseña educación sexual en las escuelas?

2- Según la reglamentación vigente, ¿a qué tipo de escuelas y niveles alcanza la obligatoriedad?

3- En relación a las preguntas anteriores, consulten con sus amigos y amigas de otras escuelas si ellos reciben este tipo de educación y en caso afirmativo, qué tipo de contenidos.

4- Tradicionalmente, ¿por qué estos contenidos no entraron en la escuela? Analicen entre uds: 

¿Por qué creen que muchos  adultos tratan de eludir estos temas? 
5- ¿Por qué se afirma que el concepto de sexualidad que hoy manejamos es más amplio que el enfoque tradicional?

6- Teniendo en cuenta la definición de sexualidad que nos brinda la OMS:

a- ¿La sexualidad es un aspecto que se da sólo en un momento de la vida de las personas?
b- ¿Qué aspectos  abarca la sexualidad ? ¿Qué factores influyen en ella?
c- “La sexualidad…se expresa a través de ….”: siguiendo la definición, citen algunos ejemplos concretos (sin dar nombres) de este tipo de vivencias en la etapa que están transitando.
7- ¿Por qué es erróneo asociar sexualidad únicamente con relaciones sexuales?

8- ¿Qué significa la afirmación “la sexualidad no refiere a algo biológicamente dado sino que es algo que construimos social e individualmente”?.
9- Las distintas religiones asumen diferentes posturas en relación a las formas de vivir la sexualidad. ¿Pueden citar algunas? ¿Las comparten?  ¿Por qué?

10- Teniendo en cuenta el último párrafo, anoten con ítems separados qué contenidos debe abarcar la Educación Sexual Integral.
