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Definición
(...) se trata de una forma integral de vida creada histórica y socialmente por una comunidad, de acuerdo con la forma particular en que resuelva las relaciones con la naturaleza, la de los integrantes en su seno, las relaciones con otras comunidades y con el ámbito de lo sobrenatural, a fin de dar continuidad y sentido a la totalidad de su existencia, mediante una tradición que sustenta su identidad.
Torcuato Di Tella y otros: Diccionario de Ciencias Sociales y Políticas, Ariel, Buenos Aires, 2001.

 
El hombre aislado carece de sentido. El hombre es  en tanto está en cada momento de su vida entablando relaciones, conexiones con el universo con el cual está inmerso. Por lo tanto, nuestro punto de partida es el hombre-en-comunidad o dicho de otra manera, el hombre-en-relación.

Martín Buber dice que “las primeras palabras  no significan cosas, sino que indican relaciones, la palabra yo-tú establece el mundo de la relación”.”Toda vida verdadera es encuentro”.

Ahora bien, las relaciones que entrecruzadas por supuesto, se nos presentan como esenciales, como fundantes ya que conforman el molde, la matriz a partir de la cual una comunidad crea una forma propia y unitaria de vida son las siguientes:

a- Las relaciones de la comunidad con la naturaleza, con el espacio natural en el cual se asienta, en un medio en el cual saca su sustento a través del trabajo y siguiendo los ritmos de la naturaleza.
b- Las relaciones que los hombres de una comunidad al organizarse, mantienen entre sí. La participación social, el poder, lo festivo, las leyes, las costumbres, etc.
c- Las relaciones con otras comunidades. Encuentros y desencuentros.
d- Las relaciones con lo sobrenatural y las distintas manifestaciones de lo sagrado.

A lo largo de sus experiencias colectivas e históricas, las distintas comunidades irán gestando formas propias de resolver estas relaciones básicas. Pero es necesario aclarar que esta resolución va más allá de lo concreto o instrumental, ya que encierra el cómo el grupo vive, percibe, siente, valora, intuye, concibe, expresa y organiza la pluralidad de sus relaciones.

A partir de lo expuesto, vamos a definir la cultura como el cultivo de una forma integral de vida. 
Una forma integral de vida creada histórica y socialmente por una comunidad a partir de su particular manera de resolver esas relaciones esenciales que mantiene con la naturaleza, consigo misma, con otras comunidades  y con lo sobrenatural, con el propósito de dar continuidad, sentido y plenitud a la totalidad de su existencia.

Comprendida desde esta perspectiva, la cultura aparece como estrategias de vida compartida, como el medio a través del cual el grupo se une, se mancomuna en base a sentimientos, valores y experiencias transmitidas y recreadas (transformadas) de generación en generación.

Texto reelaborado por la Prof.Tealdi en base a la siguiente bibliografía: Santillán Guemes, “Cultura, creación del pueblo”, Ed.Guadalupe, Bs.As. 1992.

Cultura: Tensiones y conflictos
Siguiendo a Raymond Williams, resulta interesante pensar a la cultura como una forma global de vida, tanto espiritual, moral y social, la que siempre está en permanente tensión y conflicto, porque en todo orden cultural existe la posibilidad del surgimiento de una alternativa que promueva el cambio social o cultural. En toda cultura existen entonces elementos dominantes, presentes en instituciones, prácticas y valores, que muchas veces se imponen mediante los medios de comunicación. Elementos residuales, prácticas y creencias realizadas en sociedades y en épocas anteriores y diferentes, pero todavía importantes. Por último, elementos emergentes, que son aquellos que se encuentran en formación.

De esta manera, en esta concepción, la cultura es vista desde la perspectiva histórica, atendiendo a la relación entre sociedad y cultura a lo largo del tiempo.

Raymond Williams, “Cultura. Sociología de la comunicación y el arte”, Barcelona, Paidós-Comunicación, 1981.

Actividades

1- Lee comprensivamente la definición de cultura y extrae las palabras-ejes que explican lo que es la cultura. Subraya las que no comprendes demasiado.
2- El texto que sigue nos amplía la definición anterior. Identifica la característica del hombre que destaca el autor en los primeros párrafos.

3- ¿Cuáles son las relaciones que toda comunidad establece? Anótalas en tu carpeta y en el texto subraya su definición.

4- Cita algunos ejemplos que conozcas de diferentes formas de resolución de esa relaciones  por diferentes comunidades en el pasado o en la actualidad.

5-¿La cultura es sólo lo que una comunidad construye materialmente?
6- En relación a la cultura: ¿qué significa que es?

- una forma integral de vida

- creada históricamente
- creada socialmente
7- Siguiendo el último texto, distingue los tres elementos que se dan en toda cultura. Intenta citar ejemplos de la cultura de tu país.

8- ¿Por qué toda cultura está en permanente tensión?
