ESCUELA INDUSTRIAL SUPERIOR

FORMACIÓN CIUDADANA / 2° AÑO
PROF. TEALDI

TEMA: CULTURA- DIVERSIDAD - ACTITUDES INTOLERANTES

VOCABULARIO

PREJUICIOS

Acción y efecto de prejuzgar: juzgar de las cosas antes del tiempo oportuno, o sin tener de ellas cabal conocimiento.

DISCRIMINACIÓN

Separar, distinguir, diferenciar una cosa de otra. Dar trato de inferioridad a una persona o colectividad por motivos raciales, religiosos, políticos, etc.

ASIMILACIÓN

Acción que tiene como objetivo hacer desaparecer los signos de identidad originales del individuo o de la cultura minoritaria. Supone siempre un rol pasivo de una cultura (la asimilada) respecto a otra (la asimiladora) y se traduce en la transculturación o aculturación: el individuo abandona gradualmente su identidad de origen y la sustituye por la identificación con el grupo dominante de la sociedad receptora.

RACISMO
Ideología que pretende justificar la explotación y la exclusión de grupos y minorías étnicas mediante la afirmación de una menor capacidad intelectual asociada a determinados grupos raciales.

XENOFOBIA

Actitud de rechazo a lo extraño o desconocido que etimológicamente significa “odio al extranjero”

ETNOCENTRISMO

Consiste en acercarnos a otras culturas analizándolas desde nuestra propia cultura. Una de las consecuencias del etnocentrismo es la falta de comprensión, por lo que si deseamos entender cualquier manifestación cultural debemos analizar el contexto en el que ésta se encuadra, ya que es en él donde cobra todo su sentido.

GENOCIDIO

Actos graves cometidos en forma masiva o sistemática con la intención de destruir en todo o en parte una comunidad designada por sus características étnicas, religiosas o de origen nacional.

Diccionario de la Real Academia Española

Gil Martinez, Ramón , Valores Humanos y desarrollo personal.

Convención de las Naciones Unidas
Actividad: leer comprensivamente cada uno de las actitudes intolerantes y seleccionar ejemplos históricos y/o contemporáneos para explicar e intercambiar en la puesta en común oral.

